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A kárpáti harctérről,
Budapest, április 26. (Saját tud.) A sajtóhadiszállásról jelentik: Az oroszok heves támadásait nemcsak visszavertük, hanem előretörésünkkel veszélybe is hoztuk az orosz szárnyat, mely kénytelen volt a Pruth főivé mentén visszavonulni.

Nagy győzelmek az uzsoki szoros előtt.
26 ISw ft . , /•<•„ Lt.(C.h •• <

Budapest, április 26. (Hivatalos) A kárpáti arcvonalon az uzsoki szorostól keletre a harcok tovább folynak. Egyik támadó csapatunk teg­nap Koziyatól délkeletre az ellenségnek egy uj támaszpontját elfoglalta, hét 
tisztet és több mint ezer főnyi legénységet foglyul ejtettünk. Az elvesztett ma­gaslatok visszafoglalása céljából az oroszok több heves ellentámadást kezdtek és a szomszédos terepszakaszokig itt-ott előretörést kíséreltek meg. Az ellenség támadása az Ostrie magaslat és a keletre ehhez csatla­kozó hadállás ellen irányult. Ezt a támadást hosszabb harc után az oro­szok súlyos veszteségei közt visszavertük. Az ellenség két zászlóalját ekközben csaknem teljesen megsemmisítettük és néhány száz embert el­fogtunk. A nyomban megkezdett üldözés folyamán 26 lövészároknak és sok 
hadianyagnak jutottunk birtokába. A többi szakaszokon is véresen vissza­vertük az oroszok éjjeli támadásait. Az uzsoki szoros előtt az ellenség a támadás visszaverése után menekülésszerüen vonult vissza. A tegnapi har­cokban eddig nyert területet az oroszok kétségbeesett támadásai ellenére is nemcsak megtartottuk, hanem Koziovától délkeletre még gyarapítottuk is. Az uzsoki szorostól nyugatra eső arcvonalon Galíciában és Lengyel­országban, valamint a Dnyeszter mentén és Bukovinában tüzérségi harc folyt. Egyébként nyugalom uralkodott. Hőfer.

Hz uj főparancsnok a Dardanelláknál.
Athén, április 24. Tenedoszból és Mitilénéből érkező egybehangzó jelentések sze­

rint a szövetséges flotta a Dardanellák előtt demonstráló felvonulást tartott. A hajók szal- 
vét adtak le, de akciét nem kezdtek. A flotta uj parancsnoka Battenberg herceg megér­
kezett és a Queen Elisabeth ct választotta ki admirálist hajó 1. Robek admirális és az 
orosz Aszkold cirkálón parancsnokló orosz tengernaggyal, valamint dAmadé tábornagy- 
gyal, t ki Alexandriába megérkezett, azonnal hosszú haditanácsot tartott. Az akciót a flotta 
a legrövidebb idő alatt megkezdik. (Pol. Hir.)

Ä Dardanellák ostroma.
Budapest, április 26. (Saját tud.) A gallipolii félszigeten a török hadállásokat szakadatlanul bombázzák a szövetséges hajóhadak. Maidost tegnap három angol repülőgép bombázta. A bombák tiz embert megöltek.

Eredményes harcok 
az OndavánáL

Budapest, április 26. (Saját tud.) A „Pester Lloyd“ jelenti, hogy Ondavánál nagy az élénkség. Tüzér­ségünk nagy eredménnyel lövi a felfedezett orosz hadállásokat. Az ' egész nyugati orosz fronton nagy I élelmezési nehézségek vannak. A ; földmivesek erőszakkal akarnak ha- ! zamenni a szántáshoz.
A cár Przemysi romjaináL

Budapest, április 26. (Saját tud. táv.) 
A cár Nikolajevich fővezérrel Przemyslbe 
utazott, megtekintette az erődöket és vissza­
tért Lembergbe.

Háborús törvények 
a Ház előtt.

Budapest, ápr. S6.
(Saját tudósitónktól.) A képviselőház 

mai ülésén Szász Károly alelnök elnökölt. 
A Ház ülése iránt roppant nagy az érdek­
lődés. Az elnök jelentéseket olvas fel s 
többek között bejelenti Beöthy Pál házelnök 
katonai kitüntetését. Azután Antal Géza, 
Hegedűs Lóránd, Söpkéz Sándor, Darvay 
Fülöp és Illés István előadók tették meg je­
lentéseiket a Ház előtt levő törvény javasla­
tokról, többek közt a 6 havi indemnitásról, 
a mandátumok meghosszabbításáról, a Hor­
vátországgal való pénzügyi egyezményről, a 
hadi-szállítási visszaélések megtorlásáról.

A jelentéseket kinyomatják. Majd ser 
került a napirendre.

A népfölkelési törvény megváltoztatásá­
ról szóló törvényjavaslatot Simon Elemér 
előadó terjesztette be. Elfogadásra ajánlja a 
javaslatot, mert az eddigi törvény módosí­
tásra szorul. A háború meglepetés volt szá­
munkra, de az ellenségek számára is. — 
Utána roppant érdeklődés közben gróf Tisza 
István emelkedett szólásra.

MEGNYÍLT a
gjgg»-CYERMEK-DIVAT SZÁL««

W elegáns leányka és fiu-ruhák, felöltők raktára
Rimanóczy-utca I. szám, Royal kávéház mellett.
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Tisza István beszédje.
A miniszterelnök elmondja a háború 

eddigi történetét. Kilenc hónapja küzdünk, 
de végleges döntés még nincs. Harci eré­
nyeink fényes tanúságaira hivatkozhatunk. 
Kezdetben óriás nehézségeink voltak, min­
denütt túlerővel találkoztunk. Szövetségesünk 
ereje nyugatra volt lekötve; a monarchiának 
egyedül kellett fenntartani az orosz haderőt. 
Később s ma is egyesülten küzdünk szövet­
ségesünkkel, hogy Európa békéjét és nyu­
galmát biztosíthassuk.

Hadseregünk anyagilag és erkölcsileg 
érintetlenül nézhet elébe a jövő beláthatatlan 
eseményeinek.

A háború kitörésekor a pártszenvedély 
magas hullámokat vetett, de most az ellen­
tétek háttérbe szorultak. Bizonyítéka e.nek, 
hogy az ellenzék teljesiti kötelességeit.

A hazaszeretet fényes tanujelét különö­
sen a horvátok szolgáltatták.

A háború célja nem hódítás, hanem vé­
delmi harc, mert a monarchiának meg kell 
maradnia az európai egyensúly fenntartó­
jául.

Hazai Samu báró tudja, hogy a javas­
latot megszavazza a Ház s a nemzet kitart 
a végletekig. Párhuzamot von a XVIII. és 
XIX. század háborúi és a mostani háború 
között katonai szempontból s az egyes je­
lenségeket magyarázza.

Bakonyi Samu a függetlenségi part ne- j 
vében kijelenti, hogy mindent mogad a haza ■ 
oltalmára, de ellenértékképen kéri kimon- I 
dani, hogy a 18 évesek és a 42 éven felüliek I 
csak akkor viendők a harctérre, ha az ősz- j 
szes fiatalabbakat már felhasználták a fron- j 
ton. Ahoz azonban nem járul hozzá, hogy 
magyar népfölkelők a galíciai és a bukovi- 
niai csapatokhoz osztassanak be.

Andrássy Gyula gróf szerint a nemzet 
jövőjéért és biztonságáért minden áldozat 
kevés. Kifelé Magyarország egységét do­
kumentálni kell. Konstatálja, hagy a győző 
lem eddig a mienk: A területileg gazdag 
Belgium, Franciaország északi része a szö­
vetségesek kezén van, csak Galícia egyrésze 
az oroszoké. Katonailag jól állnak, de min­
dent meg kell teuni fiainkért, akikre büszkék 
vagyunk. Szövetségeseinkért ezért,a javasla­
tot megszavazza, de pártolja Bakonyi kíván­
ságait.

Rakovazky István a néppárt nevében 
csatlakozik Andrássy Gyula gróf előterjesz­
téseihez, azonban Zboray Istvánnal együtt a 
Vörös-Keresztes és egyéb felmentésen tilta­
koznak.

Juriga Nándor és Szabó István elfo­
gadják a javaslatokat.

Két órakor szünetet tartottak egészen 
három óráig.

Hazay miniszter hajlandó még egy so­
rozást elrendelni ama korosztályokból, ame­
lyekből keveset soroztak.

A honvédek kevés kitüntetéseinek oka aÉrtesítőm a n. é. közönséget, hogy üzletemben ké­szülnek a legszebb tavaszi és nyári öltönyök, 
felöltők és szalon ruhák a legjutányosabb árban. 
A tötiszteleud» papság szállítója.

honvédparancsnokságok voltak, de már ren­
delettel intézkedett ebben a dologban.

Ezután elfogadták a javaslatot Bakonyi 
módosításaival.

A galíciai—bukovinai javaslatnál Ká­
rolyi Mihály gróf tiltakozott a javaslat ellen. 
Ráth Endre és Polónyi Géza hozzászólásai 
után Tisza István gróf miniszterelnök vála­
szában kifejti, hogy három osztrák hadtest­
ben nem lehetett az ellenséges betörés miatt 
a sorozást megejteni. Kettőt pótoltak Ausz­
triából, a harmadikat nem képesek. Ezt ne­
künk kell pótolnunk, de csak az országgyű­
lésnek van hozzá joga. Katonai szempontból 
rendkívül fontos, hogy a harmadik hadtestet 
a maga keretében fenntartsuk.

Andrássy elfogadja a javaslatot, 
nem helyesli. A felelősséget a 
hárítja.

A javaslatot megszavazzák.
Az elnök felolvastatja Kimen 

gróf indítványát, hogy az ülések 
romig tartassanak. Holnap szavaznak felette. 
A gyűlés háromnegyed hétkor ért véget.

bár 
kormányra

Héderváry 
tíztől há­

kórházlátogatása Mezötelsyden.
— Saját tudósítónktól. —

A szombati napsugaras délután előkelő 
vendégeket hozott Mezőtelegdnek. Széchényi 
Miklós gróf megyéspüspök, mint az Országos 
Vörös Kereszt Egyesület alelnöke, Brérn 
Lőrinc tb. kanonok kíséretében megtekin­
tette az ottani fiókegylot áldozatkészségéből 
fenntartott két kisegítő-kórházat

Elsősorban Telegdi József országgyűlési 
képviselő tulajdonát képező Ilona majorban 
elhelyezett sebesülteket kereste fel. A kórház 
udvarán ez önkéntes ápolónők két fejedelem­
asszonya : Keltz Telegdi Ilona és báró Kapri 
Valérné a Vörös-Kereszt orvosának, dr 
Grünbaum Lipótnak társaságában üdvözöl­
ték a püspököt. Mindjárt itt az udvaron egy 
bájos jelenet játszódott le. Báró Kapri Valér 
Vilmos-huszár kapitánynak három éves kis 
leánykája lépett a kegyelmes ur elé, bátor 
hangon Isten hozott-ot mondott és virág­
csokrot nyújtott át.

A teljes számban megjelent egyenru­
hába öltözött, felavatott ápolónők díszes sor­
fala között lépett a püspök a kórház ebéd­
lőjébe, hol a tisztelgésre megjelentek : Kaszó 
Andrásné alelnök, Juricskai Vidné, Bodó 
Lajosné, özv. Vattay Gyuláné, Munteanu 
Sándorné, Ritter Albertné, Koszka Sándorné 
Kehberger Zoltánná, Fenyvesi Ferencné, dr 
Grünbaum Lipótné, Kercsedi Árpádné, Mun­
teanu Sándor g. kel. főesperes, Baka Béla, 
ref. lelkész, Juricskay Vid földbirtokos, Bodó 
Lajos áll. főnök, Kaszó András főellenőr, 
Hagedorn János máv. mérnök, Fenyvesi 
Ferenc gyárvezető, Boldogh László vezér­
igazgató, Szütz Samu gyógyszerész, Horváth

József biitokos, Gaál Ferenc körjegyző ve­
zetése alatt a községi elöljáróság tagjai és 
más érdek lődők.

Az előkelő vendéget a terembe léptekor 
harsány éljenzés köszöntötte, melynek le- 
csillapultával Besser Hugó, plébános, a Vö­
rös Kereszt ügyvezető alelnöke a következő 
üdvözlő szavakat mondotta :

Sötéten ítélő elmével azt tudtuk, hogy 
a háború merő kártétel, barbár rombolás. 
Úgy gondoltuk, hogy megszólalnak a lángész- 
agyakból kifacsart félelmetes hadi eszközök; 
ha a mozgó«itolt milliók kesorüséges tusák- 
ban az ösztön lázával, mohóságával egy­
másra rohannak: akkor a folyókat vér festi 
meg; országok sodródnak a magasságból ör 
vénybe; nemzedékek öltenek fekete ruhát. A 
most hömpölygő világförgeteg is megdöbben­
tően sivár látványok elé állított: farkas­
vermek pokla, emberevés ciklonja, hullák 
hekatombái elé

Ám! A háború, bár leoldotta láncukról 
a c-’atarnezők üvöltő fúriáit, de az öldöklés 
és halálhörgés visszataszító függönye mögött 
vakító villanásokat váltott ki egyesekből és 
a nemzetből. A honszeretet mindenhol oly 
fönséges erővel lüktet, mint a múlt legendás 
századaiban. A jótékonyság nemes arénájá­
ban bájosan szikrázó verseny folyik. Az is­
tápolói magasztos munkájában ezer elme 
forog, százezer kéz mozog, millió szív dobog. 
A társadalom minden rétege kényelmet, él­
vezetet, rangot-módot felejtett, mert hiszen 
cím és vagyon most csak annyi értékkel 
bírnak, amennyi jót cselekedni tudnak és 
akarnak.

A nemzet szivének e lendületes vérke­
ringése községünkben is két kórházat létesí­
tett. Szerényeket bár, mert a szűkös anyagiak 
békót vertek szeretetünk csapongó szár­
nyaira. Mégis e disz és pátosz nélkül való ol­
tárokra teszi le áldozatát nap-nap után női 
szivek szelídsége, gyengédsége. E remegő, 
meleg, szamaritánus jóság nyomán a sebesül­
tek sápadt vonásaira visszalopja magát az 
élet pírja és borúval árnyékolt szemekben 
felragyog az öröm csilláma.

A Vörös-Kereszt isteni jelével díszített 
hajlékban hódolattal üdvözlöm Excellentiádat 
és fiókegyletünk nevében hálásan köszönöm, 
hogy magas látogatásával a mai szürke na­
pot ünneppé varázsolni meltóztatott. A jó 
Isten áldja meg ezért Kegyelmességedet.

A felhangzott éljenzés után gróf Szé­
chényi Miklós szives szavakkal kettős kö­
szönetét mondott. Egyet a díszes, nem várt 
fogadtatásért, melyet Mezőtslegd közönsége 
a sebesültek ápolásában és ellátásában ki­
fejt. Mindig kellemesen lepte meg mint e 
megyének főpásztorát és különösen mint az 
országos Vörös-Keresztnek alelnökét. Midőn 
örömét fejezte ki, hogy o buzgalomnak ta­
núja lehet, lelkes szavakkal kérte a meg­
jelenteket, hogy teljesítsék továbbra is ha­
zafias kötelességüket oly odaadással és fá- 
radhatlaneággal, mint vitéz katonáink a 
harcok füzében. Az itthoni és a csatamezőn 
való karöltött hazafiság biztosan megkapja 
jutalmát: az óhajtott diadalnak és azepedett 
békének áldásait.

A zajos helyesléssel fogadott beszéd 
után a püspök sorra kezet fogott és néhány 
lekötelezőén barátságos szót váltott a nőkkel

Készítek továbbá bái*mdy fegyv©#*» 
netnhez előírás szerinti egyen­
ruhákat kifogástalanul 24 óra alatt. 

Á nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri kiváló tisztelettel

BUMBERA ISTVAü, papi, paSgári és eavenruha «avahÁBazár-épület, a színházzal szemben. - Helyi és vYdéki telefonsz“:86 ”



és urakkal, mire a sebesültekhez sietett 
kik három szobában vannak elhelyezve 
Mindegyiktől megkérdezte illetőségi helyét 
érdeklődött sebesülésének helye, ideje, gyó­
gyulásának stádiuma felől. A vigasztaló, 
bátorító szavak, a bensőséges érdelődés 
látható megindulást keltettek a katonákban.

A konyhában tartott szemle után, hol 
éppen a vacsorához való előkészületek ’ foly­
tak, () Excellentiája teljes elismerését fe­
jezvén a látottakon, rövid látogatást tett 
Telegdi József képviselő kastélyában.

Ez idő alatt az ápolónők, választmányi 
tagok és a többi tisztelgők előre siettek a 
második kórházba, mely Gödör László, 
máv. ellenőr házában van. A házigazda nem 
lehetett jelen, mert táviratilag Dunántúlra 
szólították édes anyjának betegágyához. 
Anyósa, özv. Vattay Gyuláné helyettesítette 
s fogadta a felvirágozott folyosón a püspö­
köt. Itt mutattak be hat szegény asszonyt: 
férjeik a csatatéren, ők a kórházban tel 
jesitik hazafias kötelességüket. Vagyonuk 
nem lévén, azt actrak, ami szegénységük­
től telik: önként ajánlkoztak, hogy a kór­
házban ingy en súrolnak, mosnak, amikor és 
a hányszor kell.

Gróf Széchényi püspököt kellemesen 
érintette e tény s nagyon megdicsérte ez 
egyszerű külsejű, de nemes szivü asszonyo­
kat. Majd a katonákhoz lépve, sorban ér­
deklődött sorsuk után. Megelégedésének ki­
fejezést adva, megköszönte ismételten a 
szives fogadtatást, éljenzés között eltávozott 
egy kellemes, felejthetetlen délután emlékét 
hagyva Mezőtelegden.

Újabb öngyilkosság 
a Stasser-ügy miatt.

Vege! felvágta erét, —
A kórháziátogató hölgyek 

elkeseredése. A nyomozás? 
eddigi ^anyagának öemzegesité- 

sét végzik.
— Saját tudósítónktól. —

Az a lavina, amely Strasser Aladár le- ; 
tartóztatásával megindult, a nyomozás eddig 
lefolyt ideje alatt is igen sok meglepetést ' 
okozott a közönség körében. Gyors hirtelen- ■ 
ségben követték egymást a múlt héten az ! 
események, amelynek egyik szereplője Vogel 
László vasárnap délután öngyilkosságot kö- I 
vetett el, ugyanis felvágta az erét. Hamaro­
san észrevették és igy egy kis vérvesztesé- 
gén kívül más súlyosabb baja nem történt. ;

Vogel üzelmei.
Igen nagy oka lehetett Vogelnek az 

öngyilkossági merényletre, mert hiszen ő i 
volt Strasser megbízásából teljhatalmú in­
tézője a csendőriskola kórházában az élei- I 
mezésnek. Földhöz ragadt szegény ember j 
volt Vogel a háború kitörése előtt.

Valósággal nyomorúságban élt család- i 
jával, most mégis, mikor Strasser terhelő 
vallomása és más gyanutkeltő bizonyitékok 
alapján, ellene is eljárást folytattak na­
gyon súlyos visszaélések, különféle csalások 
tudódtak ki róla. Sőt egyik rokonának az 
állítása szerint a háború alatt körülbelül 
50—60,000 korona értékű pénze is volt, j 
amelyről azonban az eddigi nyomozás nem ! 
tudott semmit sem kideríteni. 1 

Vogel László, amint említettük a esend­
ői is kola kórházában volt az élelmezés ügyé­
nek vezetője. Teljhatalmú ur volt, mert 
Strasser Aladár csak minden második hó­
napban jött oda látogatni. Különben pedig 
t udomásul véve a Vogel visszaéléseit és 
özeiméit, hagyta, hogy folytassa a kisded 
játékait.

A Vogel felügyelete alatt levő csendőr­
iskola k ói házában voltak a legnagyobb csa­
lások, amelyek a következőképen történtek :

A katonáknak járó 15 dkgr. hús helyett 
| állandóan 8 dl gr ot adtak. A tej állandóan 

rossz volt, nem csoda, mert 200 1. tejbe 
; mindig 30—40 1. vizet öntöttek A kórház 
i rendelkezésére álló bői mennyiséget vízzel 
■ szintén mindig megvizesitették. Az ellátás 

és a bánásmód ebben a kórházban a leg- 
j rosszabb volt. Sőt a nyomozás eddigi ered- 
. menyei azt mutatják, hogy az összes kór- 
1 házakban — egy nehány kivételével — le­

hetetlen állapotok uralkodtak.
A hölgyek elkeseredése.

Megemlítettük azt, hogy Seholler katonai 
i ügyész kezeihez kerültek azok az üzleti 

könyvek, amelyek részletesen beszámolnak 
adataik utján arról, hogy milyen összegeket, 
ajándékokat kaptak egyesek Strassertől Me­
rültek fel igen terhelő adatok egyes uri- 

: asszonyokkal szemben is, akik elnézés, hall- 
: gatás fejében cukrot, kávét vagy lisztet 
' kaptak Strassertől még pedig nagyobb 

mennyiségben.
Még ismeretlenek ezek a hölgyek, akik 

ebben a bünpalástolásban részesek, de azért 
a hírnek már csupán a nyilvánosságra való 

I jutása is igen dehonesztálóleg hat arra a 
hölgyközönségre, amely mindig a közérdeket 
és a közjót tartva szem előtt, teljesitette 
legszebb kötelességét. Éppen azért a kórhá­
zakat látogató hölgyek között erős mozgalom 
indult meg arra nézve, hegy a megajándé- 

I kozott hölgyek nevei a nyilvánosság elé jus- 
' sanak. Egyrészt azért, hogy a teljesen ártat­

lanok reputációja meg legyen igy védve, 
másrészt, hogy a bünpalástoló hölgyek igy 
bűnhődjenek.

Összesítik a nyomozás 
eddigi adatait.

A nyomozás vezetője Schollcr katonai 
ügyész tegnap délelőtt távirati parancsra 
Temesvárra utazott, ahol más, újabb ügyben 
kell intézkedéseket tenni. A tegnapi nap fo­
lyamán a nyomozás egy kissé szünetelt, ki­
hallgatások sem igen voltak. A legfőbb tevé­
kenységét képezte tegnap Kolontáry János 
rendőrfogalmazóniik a nyomozás eddigi ada­
tainak összesítése.

A rendőrség alaguti helységében levő 
detektív szobában egy nagy utazókosárban 
várnak feldolgozásra és áttanulmányozásra 
azok az iratok és okmányok, amelyek az ed­
digi házkutatás alkalmával kerültek napvi 
hígra.

Az áttanulmányozott iratok és okmányok 
tartalmát jegyzőkönyvbe foglalják, kiemelve 
és megjelölve a különösen gyanús és terhelő 
adatokat. Fölötte lelkiismeretes munkát igé 
nyel ez, mert pontos és biztos alapot kell, 
hogy képezze az összesített adathalmaz a 
további katonai eljárásnak.

Szombaton délután hallgatták ki Schunke 
Gusztávot, Strasser egyik alkalmazottját, 
azonban a kihallgatás folyamán egyáltalában !

nem merültek fel terhelő bizonyitékok és igy 
Schunke Gusztávot, még szombaton azonnal 
szabadlábra helyezték. A mai nap folyamán, 
egy napi szünet után ismét teljes agilitással 
indul meg a nyomozás, amelynek fejlemé­
nyeitől újabb sikereket remélnek a vezető 
közegek.

Siket Traján ünneplése.
A szívből jövő meleg szeretet és a kö­

telességtudás, a munka embere iránt érzett 
őszinte tisztelet gyűjtötte össze tegnap dél­
előtt a postaigazgatóság könyvtár helységé­
ben a nagyváradi posta- és távirdaigazgató- 
ság tisztikarát és műszaki személyzetét, va­
lamint az egyes postahivatalok főnökeit, hogy 
ünnepélyes keretek között adjanak kifejezést 
abbeli örömüknnek, hogy vezérüket és Fő­
nöküket Siket ’1 rajánt a király legkegyelme­
sebben posta és távirda főigazgatónak ne­
vezte ki. Délelőtt 10 órakor szorongásig meg­
telt a könyvtár szoba, mikor az ünnepelt fő­
igazgató a jelenlevők lelkes éljenzése mellett 
belépett Ujfalussy Géza postafőtanácsos kí­
séretében.

A főigazgatót Ujfalussy Géza főtaná­
csos üdvözölte a következő mély érzéssel és 
szeretettel telt beszéddel.

Méltóságos Uram!
A kinevezésed fölött érzett őszinte öröm 

és az egyéniséged iránt érzett mély tisztelet 
ösztönzött bennünket arra, hogy ez alkalom­
mal, mikor O felsége kegye kitüntetett tel­
jes szivünkből örömünknek adjunk kife­
jezést.Nevezetes ez a kitüntetés, mert hisz 
ennek a fénye nőm csak reád, hanem az 
egész tisztviselői karra, amelynek atyai ve ■ 
zére vagy, jóságos fényt hint. Örömünkre 
szolgál ez a kitüntetés, mert hisz ez az az 
igazi munka, fáradhatatlan agilitás emberét 
one.Mikor te a postához kerültél az csak 
egy kis kunyhó volt, most pedig már ha­
talmas palota, melynek nem egy ragyogó 
kövét te magad hoztad. Különösen nagy 
örömünkre szolgál a te kitüntetésed, mert 
ez nemcsak a tisztviselőt, hanem az alan­
tasai iránt meleg érdeklődéssel és szeretet 
tel eltelt szív emberét is érte.

Kérjük, hogy! ezen szeretetet továbbra 
is őrizd meg és adja az Isten, hogy uj ál­
lásodban boldog ős megelédett légy.

Az ünnepelt főigazgató meghatottságtól 
remegő hangon a következő szavakkal kö­
szönte meg a gyönyörű ünnepeltetést.

Kedves Barátaim és Munkatársaim I
Hálás szívvel és megindult lélekkel 

köszönöm, hogy részt vesztek az én 
örömömben.

Ti nélkületek nem lennék ott, ahol va 
gyök. A hadvezér nem ér semmit, ha nincs 
hü és megbízható serege. Az én vezérségem 
is eredménytelen lett volna a ti munkátok és 
fáradságotok nélkül.

Amint Damjanich a veressapkások előli 
levette a kalapját és azt mondta, mindnyá 
jan megérdemlitek, hogy hadnagyok legye 
tek, úgy ón is méltóképpen mondhatnám 
nektek. Mindnyájan érdemesek vagytok, hogy 
főigazgatók legyetek, a ti kitartó munkás­
ságtok révén.

Örülök és forró szívvel mondok köszö­
netét ezen ünnepeltetésért és szereteteknek 
eme szép klenodiumát elteszem örök em­
lékül.

Ezután az ünnepelt főigazgató a jelenle­
vők mindegyikével kezet fogott.

A műszaki személyzet ezen ünnepség 
után a főigazgatót hivatalhelyisőgében ke­
reste fel és itt Buzássy Elemér üdvözölte az 
ünnepeltet. A műszaki személyzet ez alka-
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lommal átadta emlékképpen a főigazgatónak 
a műszaki személyzet aláírásával ellátott ké­
pet, amely a szorgalom, a munka, a tö­
rekvés és az emelkedés szimbolikus ábrá­
zolása.

A tegnapi nap folyamán ismét igen so­
kan keresték fel Siket Trajánt gratulá­
ciójukkal.

kulin

Szalay 
Boriska

jl Jtseher—Szalatj zeneiskola 
növendékeinek hangversenye.

Városunk zenei életében nagy lendü­
leteit vitt bele a Fischer—Szalay-féle zene­
iskola, amely Kiváló metódusa, valamint ve­
zetőinek magas képzettsége és zenei intelli­
genciája révén valóságos középpontja lett 
megalapításától fogva a nagyváradi zene­
kultúrának. Azok a hangversenyek, amelye­
ket növendékei felléptével a zeneiskola ren­
dezett, mindenkor a legnagyobb és legtanul­
ságosabb sikerek közepette folytak le.

Vasárnap délben a Katholikus Kör nagy 
termében tartotta meg a nagyváradi zene­
iskola növendék hangversenyét,‘amelyen tár­
sadalmi életünk elit közönsége igen nagy 
számmal jelent meg. Az a gazdag műsor és 
az az igazi művészi tehetségeket mutató 
előadások, am-lyek a vasárnapi hangver­
senyét igen magas fokra emelték a már |ed- 
dig lefolyt növendék hangversenyek körül, 
beszédes bizonyítékai voltak a . Fischei— 
Szalay zeneiskola nagy és jótékony 
rmunkájának.

A hangversenyt Szokoly Erzsi, 
Elemér, Somló Aranka és Kalenda
játéka vezette be. Goldmark Sakuntala nyi­
tányát játszották el meglepő zenei átérzézsel 
és bravúros hatással. Buch egvik Suite bői 
adott elő három bájos darabot Kardos Magda, 
azonkívül Hellor SalUrello darabját apróra 
kihozva ezeknek minden finomságait és ze­
nei szépségeit. Krausz Juci Jensen, Fern­
sicht és Gado, Scherzo müvét interpretálta 
bájos egyéniségéhez illő könnyedséggel és 
frissességgel.

Schubert Impromptu Esz dur tökéletes 
technikai képességet és mély belemélyedést 
kívánó darabját játszotta el Weisz Rezsi 
teljesen hűen adva vissza a Schubert zené­
nek gyengéd tónusát. Godard, A reggel és 
Bodó Bourröe szerzeményét adták elő disz- 
tingvált és egyéni fölfogással Grósz Ilonka 
és Havas Rózsi. Szendy Allegro müvét Tor 
nyei Edith igen hangulatosan és kedvesen 
nüanszirozva interpretálta.

Bámulatos és kiforrott művészettel hozta 
ki Leipnik Erzsiké Beethoven Andante f moll 
szerzeményének végtelenül intim varázsát és 
lágyan szálló törékenységét. Raff Rigaudon da­
rabját Aczél Ilonka játszotta el abszolút biz­
tonsággal. Grieg Sonate e-moll 1. tételét 
Gerd Magda ritka virtuózitással és készü­
lettel adta elő. Chopin, Fantasie Impromtu- 
ját Waldmann Erzsi interpretálta a legne­
mesebb illúziót keltve. Mozart B dur ver 
senymüvét Waldmann Erzsi és Leipnik 
Erzsi játszották el, éreztetve a mü minden 
hangulat és árnyalatbeli szépségeit. Schumann 
Papülon-ját Per lesz Vilma zongorázta el 
közvetlen és őszinte elragadtatást keltve. 
Brahms Konzert etüde és Magyar tánc szer­
zeményeit igen forró és zajos sikert aratva 
> dta elő Barabás Erzsiké, aki az ő már jól 
ismert művészi tehetségével és páratlanul tö­
kéletes technikai képességével kápráztatta el 
a közönséget.

A kitűnő tehetségeket reveláló és gazdag 
müsoru hangversenyt Váradi Stefi és Góró 
Magda zongorajátéka fejezte be, Schubert, 
Fantasie e-moll darabját játszották el nagy 
tetszés mellett.

Felülfizet’ok: Incze Lajos 10, Gallért 
László 4, H. A. 4, dr Ráca Ödönné 3, dr 
Vucskics Gyula 3, Ternvei Árminná 3 Lé- 
derer Manó 3, özv. G. R. 2, dr Moskovits 
Miklós 2. dr Hoványi Gyuláné 2. Schüller 
Adolf w 2, Knirch Jenő 1, Incze Lajosné 1, 
özv. Ováry Sándorné 2, Hirschler Szerén 1 
koronát, N. N. 20 fillér, N. N. 20 fillér N 
N. 20 fillér. Az összes jövedelem 403 ko­
rona 10 fillér, melyet felerészben a vak 
fonáknak, felerészben pedig a rokkant 
fonáknak adják. Az összes költséget az 
kola viselte.
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Kémet törzsorvos halála 
Nagyváradon.

Boroszlóból, 
a keiet po- 
háboru fo- 

s

A holttestet lilémet« 
szállították

Dr Hirschberg György a német csá- 
i szári hadsereg 4 ik huszárezredével indult 

mint törzsorvos a háborúba, 
Résztvett a német csapatokkal 
roszországi harctéren. Mrjd a
lyamán a kárpáti harctérre rendeltetett 
itt teljesítette nemes hivatását a sebesült és 
beteg katonák között.

Teljes odaadással, éjt-napot eggyé tett a 
i derék katona-orvos, hogy a szenvedő kato- 
' nák fajdalmát enyhítse; a fertőző betagsé- 
: gekkel szemben, ezer veszedelem között har­

colt a tudomány fegyverével, mig a gyilkos 
kór az ő szervezetét is megtámadta.

Ragályozásból eredő súlyos tifusz be- 
i fogsággal szállították Nagyváradra, a csapat- 
i kórházba.

A súlyos beteg törzsorvos két nővére 
I Németországból ideutazott s azóta éjjel- 
i nappal szerető gonddal ápolták bátyjukat. 
I Az orvosi tudomány és a testvéri szeretet 

odaadó gondossága azonban nem tudta meg­
menteni a d: rék férfiú életét, tegnapelőtt 
testvéreinek karjai között kiszenvedett.

Temetése nagy katonai pompával teg­
nap délelőtt ment vég re. A végtisztesség- 
tételnél megjelentek a Nagyváradon időző 
tisztikar összes tagjai, a kórház parancsnok­
sága dr Allertz ezredorvossal, az orvosi kar 
és a Nagyváradon lévő összes német kato­
nák. Az elhunyt törzsorvos massiv ércko­
porsóban nyugodott, amelyen a katonai jel­
vények és szebbnél szebb koszorúk voltak 

i elhelyezve, köztük a kórház orvosi karának 
I koszorúja.

A beszentelést Fetzer József 
I lelkész végezte.

Az impozáns gyászmenetet egy 
század nyitotta meg, amely után a
zenekar és a résztvevők sokasága vonult. Az 
elhunytat kikisérték a pályaudvarra, 
nan Boroszlóba (Németországba) 
tották.

A díszes temetést és holttest
1 országba szállítását Veiszlovits Adolf és fia 

nagyváradi temetkezési vállalata rendeztenagy 
pontossággal.

katonai

huszá: 
katona'

ahon 
száll i

Német-

x Szeplö-májfolt ellen megbecsül­
hetetlen az YPO krém és szappan, mely 
eltünteti a ránczokat, mittessereket, börvö- 
rösséget és pattanásokat, ára: 1 korona. Kap­
ható, Farkas István Apolló drogériájában 
Rákóczy-ut 7/B. Rimanóczy palota Tele­
fon : 13-02.
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A Vörös-Kereaxt matinéja.
Igen gyér számit közönség részvéte mellett 

folyt lo a Vörös- Kereszt vasár nap d. e. mitinéja. 
A matinén Fenyő Miksa a Nyugat szerkesz­
tője szerepelt vendégként, akit a Vörös Ke­
reszt névében dr Fráter Imre üdvözölt.

Fenyő Miksa „A háború és Irodalom“ 
c. tartotta meg felolvasását. Előadásában a 
futói igosan és nagy általánosságban érin­
tette azokat a kérdéseket, amelyek a há­
ború és az irodalom között e véres időkben 
felmerült _k.

Igazolni igyekezett a magyar költők, kü­
lönösen a Nyugat szektabeli költők maga­
tartását, akik észrevehetőleg igen kevéssé 
inspirálódnak a háborús idők szellemétől. 
Ezt a költők lelkének „finom differencia 
álódoltságának“(l?) tulajdonítja, amely azegész 
világot felforgató háborút is az egyén életére 
áltranszponálva igyekszik megjeleniteni. Má­
sodsorban pedig azon felfogásnak, amely az 
etikai és esztétikai szépségeket nem tudja a 
háborúban megtalálni, bár mennyire függ 
életünk tőle.

Az előadónak a mai magyar felfogással 
homlokegyenest ellenkező előadását a jelen­
levő kisszámú közönség elég unalommal 
hallgatta.

A matiné műsorát özv. Bachmann Fü- 
löpné és Biró Ibolyka szavalata egészítette 
ki. Végül R'Ateghy Margit Nadáayi Zol­
tán „Velence“ c. szép vénét adta elő le­
bilincselő erővel.

* A temesvári katonai parancs­
nok: Nagyváradon. Hesz Aurél altábor­
nagy, temesvári katonai parancsnok, a had­
testparancsnok helyettese tegnap d.u. Jelik ve­
zérkari százados kiséretébeiivároru ikba érke­
zeit. Fogadtatására megjelentek a katonai elő­
kelőségek. A katonai parancsnok a Rimanóczy 
szállodában szállt meg. A szálloda kö­
rösparti bejárójánál katonai diszőrt állítot­
tak fel.

* Magy Pál kitüntetése. A hiva­
talos lap közli, hogy a király Nagy Pál ve­
zérőrnagynak a hadidiszitményes II. oszt, 
katonai éidemkeresztet adományozta.

* Katonai kinevezések. A király 
Ns. Mouillard Győző 1. huszárezredbe!i ez­
redest a 6. lov. dandár, Pongrácz Arthur 
szintén 1 huszárezredben ezredest pedig 
ezen ezred parancsnokává nevezte ki.

* Kitüntetés. Őfelsége négyesi és 
renói báró Szepessy-Sokoll Rudolfnak, a 
császár huszárok hadnagyának az ellenség 
előtt tanúsított vitéz magatartásáért a „Sig­
num laudisl“ adományozta. Még a hábora 
elején báró Szepessy Szokoll hadnagy az I 
oszt, vitézségi éremmel lett kitüntetve.

* Előléptetett tisztviselők. A ke­
reskedelmi miniszter dr Szabó János és Balby 
István p. és t. ezámellenőröket számvizsgá­
lókká nevezte ki.

* Érmiháiyfalva felé ismét 
helyre áll ■ személyforgalom. A 
forgalmi főnökség közli, hogy mától kezdve 
a Nagyvárad—Érmihályfalva—Szatmár kö­
zötti vasútvonalon ismét helyre áll a sze­
mélyforgalom, egyelőre csak a postavona­
tokon.
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* Kuszkőné Heigei Hús teme­
tése. Nagy részvét mellett helyezték Ko­
lozsvárt örök nyugalomra szombaton dél­
után az élete tavaszán elhunyt poéta lelkű 
Heigel Iluskát Knszkó Endre honvédfő­
hadnagy hitvesét. A fiatul asszony díszes 
ravatala a temető halottas kápolnájában volt I 
felállítva, gyertyákkal, délszaki növényekkel 
körül véve. A koporsón a családok és is- ' 
inerősök koszorújának sokasága. Rózsa, virág 
és babér egész erdeje borította. A résztvevő 
közönség soraiban a honvéd tisztikar szép 
számmal volt képviselve Tamás Sándor őr- 
nagygyal az élén. Az egyházak vezető fér­
fiúi is megjelentek. Képviselve volt a pénz- 
ügyigazgatóság, a kataszteri igazgatóság, 
valamint az éllamerdészet és a magyar kir. 
adóhivatal tisztikara család iáik kai. Jelen 
voltak a Kuszkó és Heigel családok férfi és i 
nő tagjai, az ifjak katonai egyenruhádban. 
A fiatal halott egykori barátnői és iskola- i 
társainak egész koszol úja ie’ i meg. A te­
metési szertartást dr Hirscher József pápai 
prelátus teljes segédlettel végezte. A gyász­
kocsit a szivében megtört férj a rokonok s
a gyászolók nagy tömege kisérték utolsó ' 
útjára. Aztán bezárult a családi kripta ajtaja, 
bezárult egy poéta lélek örök szép gondo- ' 
latainak tisztán csörgedezett kristály for­
rása.

* Katonai kiiünt«téssk. A király 
az ellenséggel szemben tanúsított vitéz ma­
gatartásuk elismeréséül Eőrményesi, báró 
Fiáth László 7. huszárezredbe!! és Énekes 
Ágoston 4. iionvéd gyalogezredben százados 
nnk a hadidiszitményes katonai órderákereszt 
III. osztályát adományozta, továbbá megp 
pancsolta, hogy Szunyogh Rezső 7. huszár- , 
ezredbeli cs Seltenhoffer Jenő 8. honv. táb. i 
ágyusezredbelí főhadnagyoknak, azonkívül ■ 
Lővenstein Ferenc 101. gyalogezredbeli had 
nagynak, dr Szilvása? Béla 2 honvédhuszár 
ezredbeli tart, főorvosnak és Kállai József 
4. honvédgyalogezredbeli tart hadnagynak
a legfelsőbb dicsérő elismerés tudtul 
sék. Az ellenséggel szemben 
szolgálatok elismeréséül a 7. huszáré?.radbeli 
Platz Frigyes II. oszt, föfegyvermesternek és 
Kubelka József I. oszt, számvivő altisztnek 
a koronás érdemkeresztet a vitézség! érem 
szalagján adományozta a király.

* 'Bsrihos Adorján bevonult ka- 
tokának. A járási főszolgabirák közül teg­
nap ismét bevonult egy katonai szolgálatra. 
A legújabb katonai szolgálatra bevonuló fő­
szolgabíró Bárt hős Adorján a cséfai járás 
vezetője. Barthoson kívül már eddig a kö­
vetkező főszolgabirák teljesítenek fegyveres 
szolgálatot: Baláaházy Iván, Fráter Emil, 
Értse? Géza, Frankó Endre, Wertheimstein 
Henrik. Érdekes, hogy a bevonult főszolga­
birák 90 százaléka is ott van a harctéren, 
úgy hogy vannak járások, ahol a gépíró­
kisasszonyon kivül senki se maradt oda­
haza.

* Áprilisban lesznek a vizs­
gák. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter értesítette az összes tanügyi hatóságo­
kat, hogy a népiskolákban, polgári iskolák­
ban, ismétlő iskolákban és gazdasági 
kólákban junius vége helyett e hónap vó 
gén tartják meg az évzáró vizsgákat, 
nek az intézkedésnek az oka főként 
hogy különösen faluhelyeken ezek közül a 
gyermekek közül igen sokan részt vehetnek 
a nyári aratási munkáknál. A rendeletnek 
hatálya természetesen a fővárosi iskolákra 
is vonatkozik.

ad as- 
tett kitűnő

is

En- 
az,

A vármegyei napidijasok di»á - 
gasági pótléka. A had-segélyző bizott­
ság még februárban megállapította, hogy a 
'ármegyei napidijasok, kiket igen súlyosan 
érintett a háború, 10-20-30 korona drá­
gaság! pótlékot kapnak. Gróf Tisza István 

ezelőtt két hó- 
a pénznek 

bár 
pót­
jói 

kés­
van

erre vonatkozó értesítése 
nappal leérkezett már, ellenben 
még eddig nyoma sincs. A napidijasok 
novemberfői visszamenőleg kannák a 
lékot, eddig még nem kaphatták meg a 
megérdemelt segélyt. Mint értesülünk a 
lekedésnrk a pénzügyminisztériumban 
az oka. Ott rekedt meg valami feneketlen 
Íróasztalban az ü:..y, ahonnan majd csak elő­
kerül a háború után.

* A gnzdák gyűlése. Vasárnap gyű­
lést tartott a Biharm^gyei Gazdasági E<ye 
sülét Olasz Elemér elnöklete alatt, amelyen 
a tanácskozás közélelmezési kérdéseket 
ölelte fel. Molnár Imre hátrányosnak tartja a 
gazdákra nézve, hogy a kormány' rendeleté­
vel eltiltott az ez évi termésre előlegek fel­
vételét, azok eladását s igv a gazdák nem 
juthatnak hitelhez, pénzhez a gazdasági 
munkák végzésére. Indítványt terjesztett elő, 
hogy felirattal forduljon az egyesület a kor- 
mányhwz. rendeltetésének olyan enyhítése 
céljából, hogy a gazdáknak módjukban le 
gyen hittel, illetve előleghez jutáshoz. Dr 
Moskovits József ellenzi az indítványt, mert 
nem tartja előnyösnek a gazdákra az előle 
geket; ott van a Hadi Hitelintézet, amely 
kielégít! a hiteligényeket. Helyteleníti, hogy 
a közéblmezés ellátását egy bankcsoportra 
bízta így leteszik ugyan a pé ízt, de ter­
ményhez csak későn jutnak. Szerinte ezáltal 
subánk megdrágítja az élelmezést. Ipolyi- 
Keller Gyula, a miniszteri kirendeltség fő­
nöke helyesli a kormány rendelkezését. Ha 
visszaélésre jönnek iá, azt megtorolják. A 
közélelmezés intézésére, a nagy költség miatt 
ráfizetnek. Azt remélték, hogy 10 millió mé­
termázsa tengerit ajánlanak fel önként s 
csak 3 millió métermázsa a felhívás ered­
ménye. A kalkulációban történt nagy eltéré­
sek miatt kell ráfizetni az akcióra. A rekvi- 
rálás ered nénye a búza mai ára, mert ha a 
búzát nem r- kvirálják s nsm állapítják meg 
az árát, ma már 60 korona lenne egy iné 
termázsa búza. Hozzászólások után elhatá­
rozták, hogy feliratot intéznek a kormányhoz, 
hogy nyújtson alkalmat arra, miszerint a 
termésre a gazdák előleget vehessenek. A dr 
Moskovits József által felhozott panaszok 
megvizsgálásával az elnökséget megbízták.

* Tej razzia Nagyváradon. Nagy­
váradon tegnap i smét razziát tartott, a rendőr­
ség a piacon. A debrcc -ni vegyvizsgáló ál 
lomás kiküldöttje váratlanul megjelent ismét 
és dacára a lej hamisítók tömeges büntetésé­
nek, megint szép eredményt produkált. Ez 
alkalommal már a vámoknál összeszedték a 
tajárusokat és vitték a rendőrségre, ahol a 
közveszélyes hamisítók ellen megindították 
az eljárást.

* Várakozzunk a vak katonák* 
■vak ! Adományokat gyűjt és közvetlenül a 
budapesti Hadscgélyző ni vattainak továbbit 
szerkesztőségünk. Tegnap a következő adó 
rcányok érkeztek hozzánk: A nagyváradi 
Zeneiskola 25 iki hangversenyének fele jöve­
delme 201’55 K, özv. Horváth Károlyné 4 
K. Az eddigi gyűjtésűnk összege 596 39 
korona.

* A vármegyei tisztviselők hadi 
kölcsöne Legutóbb megírta a Tiszántúl, 
hogy Biharvármegye tisztikarából kik jegyez­
tek hadikölcsönt Ez a névsor, mint utóbb 
értesülünk, nem volt teljes, mert abban csak 
azok voltak feltüntve, akik, fizetésükre je 
gyezték a kölcsönt, mig azok kik készpén­
zen vásárolták meg az értékes állampapíro­
kat, kimaradtak a névsorból. A készpénzzel

hadiköi-

május
a há­

mé-

vásárlók névsora pedig elég tekintélyes. So­
kan voltak ugyanis olyanok, akik takarék­
pénztári betéteiket, vagy odahaza őrzött pén­
zeiket vették igénybe s abból jegyeztek köl­
csönt. Ha a két névsort összevesszük, azt 
fogjuk látni, hogy a tisztikarból 10 en sin­
csenek olyanok, akiknek no volna 
eső ne.

* Vonatok közlekedése 
Möl. A magyar kir. államvasutak 
ború miatt nem ad ki ez évben nyári 
netrendet, hanem hú dolmányban értesíti a 
közönséget, a folyó évi május 1 tői a máv 
vonalain és az általa kezelt helyi érdekű 
vasutak vonalain további intézkedésig köz­
ieke lő vonatokról, amelyeknek menetrendje 
az 1914. május hó 1 étől érvényes menet- 
rendből vehető ki A Nagyvá radot és Bihar- 
megyéi érintő vasútvonalakon május l tői a 
következő számú vonatok közlekednek:

, Budapest keleti p u. (Nagyvárad) Pro- 
d^ali vonalon 604 (nym? p. u), 601 (nyug, 
p n), 501., 502., — 512, 514, 511, 513, — 
614, 1710, 1705, — 645. 519, 525, — 546, 
545, 544, 537, — 559, 541, 543, 538.

Debrecen—Nagyváradi vonalon 4506, 
4501.

Debrecen —SAránd—Nagyiéta—Vértesi vo­
nalon 4616, 4611.

Az érmihályfalva—nagyváradi vonalon 
a polgári forgalom teljesen szünetel, Szé­
kelyhídiéi Szilágysomlyóig azonban közle­
kedik a 7102 és 7101. sz. vonat.

Nagyvárad—gyomai vonalon a 7212. és

vonatok csak feltételesen és a 
visszavonási« közlekednek. El 
vagy késésük esetén 
kártalanítási igényt

az utas
nem tá-

ós Ipar-

Nagyvárad—békéscsabai vonalon 5008., 
5022, 5007., 5021.

Nagyvárad —vaskóhi vonalon 7601. és 
7602.

Szombúság—venterrogoz—bihardobrosdi 
vonalon 7811., 7813., 7812., 7864.

Vésztő-pusztahollódi vonalon 7312 és 
7301.

Ezen 
mindenkori 
maradásuk, 
semmiféle 
masztbat.

Nagyvárad, 1915 ápr. 24.
A Nagyváradi Kereskedelmi 

kamara.
Dr Moskovits József, dr Sarkadi Lajos, 

elnök. titkár.
* Fényes László előadása a 

magyar hősökről. Úgy Nagyvárad, 
mint Biharmegye közönsége a legszarnari- 
tánusabb cél, a harctéren megvakult kato­
nák javára csütörtökön, e hó 29 én a Vigadó 
nagytermében rendezendő estélyt érdeklő­
déssel várja. Az estélynek legnagyobb ér­
deklődéssel várt eseménye Fényes László­
nak a felolvasása lesz. A magyar hősök le­
gendáit rajzolja elénk tapasztalatainak gaz­
dag kincses tárából. Fényes László elő­
adása után „A nagy leszámolás“ Pintér 
Imre iroziszkeccse kerül színre, melyet 
Budapesten és a nagyobb vidéki városokban 
fényes sikerrel játszottak.

* Előadás a koleráról» Igazi nép­
nevelői munkásság jegyében fogant az a 
népies előadás, amelyet Éisele Sándor tanító 
tartott a velencei Gazdakörben. A hallgató­
ság nyelvén magyarázta meg ezt a vesze­
delmes betegséget s egyszersmind kioktatta 
őket a védekezés módjairól is. Az egysze­
rűbb polgár nem mer elmenni a városháza 
fényes előadásaira, de az ő tanítójához nagy 
a bizalma, ez a magyarázata, hogy Eisele 
Sándor előadásának olyan nagy hallgatósága 
és sikere volt. Érdekes volt amint előadás 
végén egy velencei gazda megköszönte a 
tanító ur fáradtságát s kérte oktassa őket 
ezután is. Ilyen előadásokat minden város­
részben tarthatnának a tanítók, mert bizony 
szüksége lehet népünknek az effajta isme­
retekre.



* Hősi halál. A hősök koszorújába 
ismét egy újabb név illeszkedett, /'urtha 
Károly a Feketekörösi Ármentesitö Társu­
lat pénztárnoka, tartalékos honvédhadnagy
e hó 24 ón reggel négy órakor a déli hare- i 
téren szerzett súlyos fejlövés következtében 
Budapesten elhunyt. Bartha Károly a tár- I 
sulat egyik legderekabb és legszorgalmasabb 
tisztviselője volt. A társulat és tisztviselő I 
társai a következő gyászjelentést bocsátották 
ki haláláról:

A Feketekörösi Ármentesitö Társulat és 
annak összes tisztviselői fájdalmas szívvel I 
tudatják, hogy Bariba Károly a társulat ; 
pénztáritok, tartalékos honvédbadnagy, a déli | 
harctéren múlt év szeptember havában ka- . 
pott súlyos fejlövés következtében heteken ’ 
át tartó kinzó szenvedés, majd pedig re­
ményre jogosító javulás után a mai napon 
reggel négy órakor Budapesten, a Révész­
utcai hadikórházban, életének 32 ik évében 
váratlanul meghalt. Nagyszalonta, 1915. áp­
rilis hó 24-én. Áldás és béke lengjen em­
lékén 1

* Nyugalmazott tisztek. A király 
elrendelte, hogy Ránffy Zsigmond 4 ik hon- 
védgyalogezredbeli ezredes, mint rokkant, 
mindennemű népfölkelési szolgálatra alkal 
matlan, továbbá Rom József 101. gyalosez 
redbeli őrnagy, mint csapatszolgálatra alkal­
matlan, helyi szolgálatra alkalmas, a nyug­
állományba átvétessék.

* Gyermekgyilkos és öngyilkos, 
anya. A fővárosban tegnap délelőtt rémes 
gyilkosság történt a Visegrádi-utcában. Szmo- 
tyek Emma 24 éves háztartásbeli leány a 
délelőtti órákban 16 hónapos gyermekét böl­
csőjében agyonlőtte. Magát és barmadfé'éves 
tiát pedig életveszélyesen megsebesítette. 
Ezen szörnyű tettnek az volt az oka, hogy 
a leány javítóintézeti igazgató barátja a 
harctéren van. Elbidegült a leány iránt, 
amit különösen a mind ritkábban érkező le­
velek mutattak. Utoljára 200 korona apa- | 
názst küldött a leánynak.

* Megnyílt a Ka^holikus Körben 
a kugli pálya. Vasárnap délután nyílt 
meg a Katholikus Körben a kugli pálya, 
amely már a múlt évben is igen nagy látó 
gatottságrak és népszerűségnek örvendett A 1 
megnyitás alkalmával dr Karácsonyi János 
kanonok, a Kör egyházi elnöki- dobott elő- ■ 
szőr a bábokra, utána dr Vucskics Gyula a Kör 
alelnöke dobott a régi tradíciókhoz híven. A 
délután folyamán igen élénk és vidám élet 
uralkodott a nagyszerű kugli pályán, amely 
remélhetőleg nagy vonzerővel lesz, éppen 
úgy, mint tavaly, a tagokra.

* & rokkant katonáknak A 
nagyváradi Zeneiskola vasárnapi hangver­
senyének fele jövedelmeként 201 kor. 55 fill, 
juttatott szerkesztőségünkbe. Ez összeget, 
valamint az erre , a célra hozzánk küldött 
adományokat összegyűjti s a budapesti Had- 
segélyző Hivatalnak közvetlenül továbbítja 
szerkesztőségünk.

* Elveszett melltü. A Nagyváradi j 
Zeneiskola hangversenyén, melyet a Katho- ■ 
likus Körben tartottak vasárnap délután, el • ' 
veszett egy értékes antik melltü, középen í 
sárga topáz kővel, körül gyémántokkal. A 
becsületes megtaláló 40 korona jutalomban 
részesül a tulajdonos Kossuth-utca 7. szám ; 
alatti lakásán.

I
x Négy szoba és előszobából ! 

élló lakás, irodának különösen alkalmas, > 
villany világítás és gőzfűtés berendezéssel, a 
Bémer-tér közvetlen közelében f. év augusz- ‘ 
tus hó 1-től, esetleg már május hó l-től kéz- j 
dődőleg kiadó. Bővebbet a házmesternél, i 
Szent János-utca 3. szám.

eZZlNHÄZs
■ ■ ■

Heti műsor,
Kedden : Zsuzsi kisasszony (Feszthy 

Irénnel.)
Szerdán: Kék egér. (E. Kovács Mariska 

fellépte.)
Csütörtökön: Kis gróf.
Pénteken: Vörös talár. (Sik Rezsőné 

Kürti Margit felléptével.)
Szombaton : Faust. (Geöthe tragédiája.) 
Vasárnap d. u.: 25 ik jubiláris kabaré.
Vasárnap este: A tolonc.

Ä peleskei nótárius. Gaal József 
énekes vigjátéka, akármennyire is elhaladt 
felette az idő, ma is élvezhető minden ódon­
szerűsége dacára. És élvezhető lesz so­
káig, miközben a feledés porrétege fog vas­
tagon lerakódni sok, ma reklámözönben úszó 
színpadi alkotásra. Mert a peleskei nótárius 
a költészet igazi erejével és a tiszta humor 
nemes derűjével hat, ezek pedig addig él­
nek, mig az emberiség és ezeket csak ogy- 
egy ferde Ízlésű korban tudja ideiglenesen 
kiszorítani az Ínycsiklandó raffínáltság. Tegnap 
is az a kis számú közönség, mely a színház­
ban volt, igazi élvezetet talált Gaal József 
ódon, de igaz zamatu alkotásában. Pedig az 
előadás több helyen sokkal jobb is lehetett 
volna. Itt-ott a szerep nem tudás ütögötte 
fel a fejét, máshol azt hitték egyesek, hogy 
a komikum a túlzott komédiázásban áll. Némi 
simításokkal azonban érdemes lenne az elő­
adást mint diákelőadást megismételni, eset­
leg a darabot sebesült katonáinknak is be­
mutatni. Leővey a címszerepben értékes, 
kedvesen humoros alakítást nyújtott Ugyanez 
mondható T. Pogány Janka kitűnő Tóti 
Dorkájáról is. Farkas Pál, Medgyaszay, La­
katos Ilonka, Tóth Elek, Sik Rezső, Tompa 
játszották a többi főbb szerepeket, megfe­
lelő sikerrel. Több próba mellett gördü­
lékenyebb lett volna az öszjáték is. Újólag 
ajánljuk az előadás megismétlését a jelzett 
két alkalomra — gondosabb előadásban.

& kéfc egér. Az idény viyjátékbemu- 
tatónak legsikerültebbjei közzé számíthatják 
a németszerzők franciás vígjátékét: A kék 
egeret, amelynek szerzői bebizonyították, 
hogy a németekben is van ötlet, szellem és 
humor, sőt bizonyos tekintetben előnyére vált 
a Kék egérnek, hogy szerzői szinte a fran 
cia esprit tultengéset szatirázálják a darab 
ban. A címszerepet a szerdai előadáson szín 
tón E. Kovács Mariska fogja játszani, aki 
már a bemutatón is, a siker oroszlánrészé7 
magának biztosította.

Sikné Kürti Margit vendéggel» 
lépte, ^szinte rokonszervvel és meleg ér 
deklődéssel fogadta a színházi közönség a 
színházi hét ama eseményének hirét, hogy 
pénteken este a színtársulat drámai ensembleja 
Brieux világhírű drámáját: a Vörös tallár-t 
hozza színre, amely annak idején oly hirtelen 
hódította meg a külföldi és magyar színpadé 
kát egyaránt. A dráma nagyváradi reprizé- 
jének különös érdekességet ad, hogy ezen 
az estén a darab két főszerepe valóban mű­
vészi kezekbe,jut. A legjelentősebb férfisze 
repet Bihari Ákos játsza, mig a legnagyobb 
drámai erejű női szerep Sikné Kürti Margit 
kezeiben lesz, akinek a nagyváradi közönség 
előtt már nem ismeretlen művészi képesé 
gei az est sikerének teljes garanciáját 
nyújtják.

<11*0

újdonságaim megérkeztek 1
Reichartí Dessö :
Rákóczi-ut. Örs olya zárda épület.

* 6 %-oö hadikölcsön A Bihar- 
megyei Takarékpénztár értesíti hadikölcsön 1 
jegiző t. í gy feleit, hogy a végleges szabad 
czimsetek pénztáránál átvehetők.

x Kiadó laikásolk. ősi-tér 14. szám 
slatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. - 
Kossuth-utca 2. szám alatt két üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári ta- I 
karóknál.

x Egy nagy raktárhelyiség a Szacsvay- 
utca 11 számú háztan AZONNAL kiadó. Érte- 
kette ni a Gazdasági és Iparbankrt.-nái.

x Poloskairtó RCXfí biztos szer, j 
Ara 1 korona 40 fillér. Kapható kizárólag ■ 
Farkas 1st án Apolló drogériájában Rá- I 
koczy-ut 7/P.

* Dusafalva község. határában 300 
kis hold legelő bérbeadó. Értekezni lehet a 
Polgári Takarékpénztárnál Nagyváradon.

x Köhögés, hurut, rehedtség 
lene! használjon hurut szeletkét ,u’a: 60 
fillér. Kapható Farkas István Apolló drogériá­
jában Rákoczy-ut 7/B.

* Kiadó lakások. Két szobás utca 
lakás elő- és fürdőszobával május 1 re kiadó. 
Szacsvay-utca 8 szám. Ugyanott kényelme- j 
sen bútorozott utcai szoba előszoba és mel 
lékhelyiségekkel azonnal kiadó. Értekezhetni : 
lehet az Ipartestület hivatalába is.

* Három szobás utcai lakásuk, í 
a város központjában, I és II. emeleten elő- i 
nyös bér mellett kiadók, a Biharinogyei ; 
Takarékpénztárnál, Kossuth-utca 3. sz.

x Mindennemű molyirtó szerek és 
fertőtelenitö cikkek legolcsóbban besze­
rezhetők, Farkas István „Apolló“ drogériá­
jában. Rákóczi-ut 7/B.

* Kiadó a Nagyváradi Kereskedelmi 
és Iparkamara épületében (Teleki-u 11.) egy 
garzon lakás és az alagsorban egy műhely­
helyiség, azonnal.

* Kiadó város központján. Üzlet 
helyiségek, raktárok, műhelyek igen olcsó 
bérek mi llett röv;debb vagy hosszabb időre. 
Lakások : 1, 2, 3 szobások, mellékhelyisé­
gekkel. Cim : Hegedűs hirlapircdába. Rá 
kóczi-ut.

x Kisdő lakások. A kamara szék- ' 
házában, (Teleky-u. 11. sz. a.) az alagsorban 
2 műhely helyiség, a földszinten pedig egy 
garzon lakás kiadó.

* Kiadó kétszobás és egy szobás lakás 
mellék helyiséggekkel esetleg bútorozva is 
Körözs-oldal a Bunyitai ligetnél 271 szám 
alatt, közel a Máv. vizházhoz.

x Kiadó lakás. Arany János u. 7. 
szám alatt négy szoba, hall s 'mellékhelyiség 
gekből álló modern lakás május 1-re kiadó- 
Értekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál 
Kossuth-utca.

* Ingatlan eladás. Napyteleky-utea 31. 
•iám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutó- 
ayo» áron áronnál eladó. Részlete föltételek megtud­
hatók Kotóuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipógyár r.t.
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foglalások és eredményes harcok
Kyttgaleti.

Visszavert éjjeli támadás 
Keieter»:.

Nyugati hadszíntér,
Berlin, április 26. A nagyfőhadiszállás 

jelenti:
Ipemél a harcok tovább tartottak. A 

csatorna nyugati partján Lyserno, amelyről 
azt állítják a franciák, hogy elfoglalták, bir­
tokunkban van. A csatornától keletre és’nyu­
gatra megtartottuk az elfoglalt területet. A 
zsákmányolt ágyuk száma 45 re emelkedett, 
amelyek között említettük, 4 nehéz angol 
ágyú.

Sonnebeckétól északkeletre folytattuk 
támadásainkat és több mint 1090 kanadait 
elfogtunk. A foglyok száma ezzel 5000-re 
emelkedett. Különös népkeverék senegál, 
négerek, angolok, tarkok, indiánok, franciák,’ 
kanadaiak, zuávok, alginiaiak verődött össze 
ezen a’, aránylag kis területen.

’ hampagnoban, Bean Sesourtól északra 
két francia éjjeli támadást visszavertünk. A 
Maas-magaslatokon a támadások jól előre 
haladtak.

főbb egymás mellett fekvő hegyhátat a 
Les—Espergestől nyugatra fekvő magas­
latig rohammal elfoglaltunk. Több mint 
1000 franciát elfogtunk és néhány gép. 
fegyvert zsákmányoltunk. Az Ailbv erdő­
ben az ellenség előretörései meghiúsultak.

A Vogezekben a támadások Hartmanns- 
weilerkopf visszahóditására vezettek.

Csapataink zsákmánya itt 11 tiszt, 749 
főnyi közlegény, 6 aknavető és 4 Mi- 
fegyver.

keleti hadsirmtér*.
Egy néhány gyenge orosz éjjeli táma­

dást Cieshavonától észak nyugatra fekvő vi­
déken visszavertük. A helyzet változatlan. 
(Miniszterelnökség sajtóosztálya)

hatvan éves korig 
akarják 58 védk&teiexettséget 

Franciaországban.
Budapest, ápr. 26. (Saját tud.) Párisból jelentik:
A kamara hadügyi bizottságá­

hoz javaslatot adtak be a védkö í 
lenézettségnek hatvan éves élet­
korig való kiterjesztése iránt

KOlÄLfcl 
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A Vasárnapi Újság április 25 iki 
számának élén Verecsagin ecsetjéhez méltó 
harctéri kép van. Sztrukay Kálmán, író fölvó- 
töle, aki most mint zászlós szolgál. A kép a 
kárpáti harcok egy csataterét ábrázolja csata 
után, belepve orosz halottakkal. A többi ké­
pek is mind rendkívül érdekes harctéri fel­
tételek, a kárpáti ős bukovinai harcokból, — 
köztük a mostanában sokat emlegetett Russ 
»éle különítmény képei. — Bányai Elemér 
(Zuboly) és Lovlh Károly emlékét nekroló­
gok és arcképek örökítik meg. Szépirodalmi

olvasmányok : Szemere György regénye, He­
gedűs István műfordítása: egy ujgörög’ há 
borús dal, Zuboly egy posthumus cikke, I

András í’’génye. Egyéb közlemények: 
a 102 eves korában elhunyt Horváth Ignác' 
48-as honvédalezredes arcképe, Hőfer altá- ! 
bornagy nejének s egy magyar katona leány- i 
nak az arcképe, a háború napjai s a rendes 
Mi rovatok: Irodalom és művészet, 
játék, Halálozás etb. Sakk

. - A «Vasárnapi Újság“
előfizetési ára negyedévre öt korona. Meg­
rendelhető a „Vasárnapi Újság“ kiadóhiva­
talában (Budapest, IV., Egyetem utca 4.

Uj idők. Lövik Károlyról 
meg az Uj Idők e heti 
tatja a t-sgikus halt

rendelhető a „Vasárnapi Újság

emlékezik 
száma, mely mél-

- „ ---- iró irodalmi mun­
kásságát. Közli még a lap Lovik Károly, 
Rut, a szabó című elbeszélését. A lap sző’ 
vegrészéből fölemlítjük még Szomaházy 1st 
ván Meseváros cimü regényét, Móricz Zsig 
mood rgyfelvonásos vigjátékát (Csiribiri) 
Urban elbeszélését, a Nyulszivü Ben, Kern 
pel n farkas versét, Lőrínczy György el- 
bes élését (Szűr), Kun Andor cikkét agyér 
mekhősökről, továbbá a PiUanatfölvételek 
rovatát, amelyben szintén ott találjuk Lovik 
Károly utolsó Írásait. A képek az északi 
harctér érdekes epizódjait mutatják be és a 
különböző harclerak fényképfelvételei mel­
lett ott találjuk Mühlbeck Károly fejléceit. 
Az Uj Hők szerkesztőséga és kiadóhivatala 
Budapest, VI. Andrássy ut 16 Az előfize­
tési ár negyedévre öt, félévre tíz korona.

Nagya■iszonyunk Képes leánylap. 
Előfizetési ára egy évre 4 korona. Szerkesz­
tőség és kiadóhivatal: VII,, Damjanich utca 
50. szám. A legutóbb megjelent füzet tar­
talma a következő: Látogatás egy ravatal­
nál. Irta Kántor Gizella. Feltámadott 1 . . . 
Irta Jancsó Ilona. Főzőcske . . . Irta Chry'- 
zanthéme. Egy csipetnyi hr.ditudomány. — 
Viszontlátás. — Csak vél »tlenül talált . . . 
Az erdei leány. Regény Irta Gyűli Ádám. 
Régi ízlés. Mese a fészekről. Költemények. 
Irta Chrvzanth :me. Láttátok e őt. . . Költe­
mény. Irta Bárczy Sarolta. Láttam a kék 
madarat! Irta Uszkay Irén. Az engidelmas 
természet A Notre-damei amazonháboru. 
Irta Blaskó Mária. Kapuk Piroska napiája... 
tegnap, - ma. Költemény. Irta Borka Fe­
licián. Rovatok. Mindenféle. A szerkesztő 
üzenetei.

A szerkesztésért Ideiglenese)
Br. PÄFF KAROLY.

Pályázati birdstiráy.
A m._ kir. honvédelmi miniszter ur 

73910—1915. sz körrendeleté értelmében 
ezennel közhírré teszem, bogy a cs. és 
kir hadapródiskolában magyar honos ifjak 
részére fönntartott és az 1915—16. tan­
év kezdetén betöltendő magyar állatni ala 
ritványi, magán alapítványi és tandijfizetéses 
helyekre vonatkozó pályázati hirdetmény, 
melyben a felvételi feltételek, a megkívánt 
előtanulmányok, az 1915. évi julius 12-ig 
okvetlenül beadandó folyamodványok benyuj • 
fása, felszerelése s a felvételi vizsgára vo­
natkozólag foglaltaknak, felvilágosító adatok 
a városi tanács katonai ügyosztályában 
(Városháza II. emelet 31. számú szoba) 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők — 
Egyben miután a honvédelmi miniszter ur 
idézett rendeletében felhívta a törvényható­
ságot, hogy igyekezzék társadalmi utón is 
odahatni, hogy a lovassági és tüzérségi had­
apródiskolába való felvételre a magyar ifjak 
nagyobb számban pályázzanak, mert ezeknek 
a hadapródiskoláknak párhuzamos magyar 
osztályai csakis akkor állíthatók fel, ha 
azokba elegendő számú magyar ifjú is jelent­
kezik, erre a körülményre az érdeklődő szü­
lők figyelmét nyomatékosan felhívom. Nagy­
várad, 1915 április 15. Eleméry Ferenc, ka­
tonaügyi tanácsnok.

Ilonái ruhákat az összes fos-yvarnemei 
roszóre, a mai árukon alul előírás szerint óa 
ryorsan készít Darabont Gy. és Tsa elsőrendű 
polgári és katonai ruházati intézete. A legfinomabb 
szövet különlegességek, öltöny és téli kabátokra felöl­
tőire állandóan raktáron. Nagyvárad, Szilágyi-Dezső-u. 
6 Sounenfold palota. Telefon 980. szám

Hirdetmény.
A magyar kir. honvédelmi minisz- 
ur 73900—1915. számú körrendeletétér ____ _____ ________ __

folytán közhírré teszem, hogy az 1897. évi 
XXIII. t.-c. érteimében szervezett magyar 
kir. honvédhadapród iskolában az 1915—Ifi. 
tanév kezdetén betöltendő mugán alapít­
ványi és tandíj fizetéses helyekre vonatkozó 
pályázati hirdetmény, mely szerint felvétel 
az 1915—16. tanévre egyelőre csak a pécsi 
honvédhadapród iskolába történik, s a fel­
vett növendékeknek a pécsi és nagyváradi 
hadapródiskolák között leendő felosztása 
csak a háború befejezése után fog eszközöl­
tetni, a városi tanács katonai ügyosztályá­
nál (Városháza II. emelet 31. számú szoba) 
a hivatalos órák alatt megtekinthető. Nagy­
várad, 1915. április 15. Eleméry Ferenc, 
katonaügyi tanácsnok.

x &iadó. Uri-utca 11 sz. a. 3 udvari 
nagy szoba, előszoba, fürdőszoba, mellék­
helyiségekből álló modern lakás, májusra.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. honvédelmi miniszter ur 

74684—1915 számú körrendeleté értelmé­
ben ezennel közhírré teszem, hogy a buda­
pesti m. kir. állatorvosi főiskolában hivatá­
sos honvéd állatorvosi tisztviselőkké leendő 
kiképzés céljából pályázók felvétele tárgyá­
ban kiadott pályázati hirdetmény szerint 
ezen főiskolába 5 egyévi önkéntessé még 
fel nem avatott pályázó vétetik fel a városi 
tanács katonai ügyosztályánál (Városháza, 
11. em. 31, sz. szoba) a hivatalos órák alatt 
megtekinthető. Nagyvárad, 1915. évi április 
hó 15 én. Eleméry Ferenc, katonaügyi ta­
nácsnok.

$ már 70 év éta fennálló
LÉVAI-féle

mk tért
és

KOFARAGO
az érdeklődő közönség szives figyelmébe ajánljuk
R ákóczi ut 20 számú telepiikoa 
s irkeritések kovácsolt vasrács­

ból is készíttetnek.



Nagyvárad város tanácsinak árverési 
küldöttségétől.

6420—915.

JJrlejtési hirdetmény.
A városi tanácstól nyert megbízás folytén a 

ken véd tüzér laktanya belső területén végzendő ka- 
▼faeoMsi ée köröskő burkoló munkák vállalatba adása 
Mélából folyó évi április hó 29 napján d. e. 10 
ómkor a városháza bizottsági termében nyilvános 
árlejtést fogok tartani.

A vállalatba adandó munkálatok a következők :
a) Makadamszerü kavics burkolat készítése kö- 

röskőbíl.
b) Rostaalj terítése körös kavicsból.
c) Köröskő burkolat készítése.
A munkálatok a munka átadáskor azonnal meg- 

kezdendők és az összes munkák az első munkaszakasz 
átadásától számítva legkésőbb három hónap alatt be- 
fejezendők.

Vállalkozó munkálatait a fővállalkozó előreha­
ladása arányában tartozik elkészíteni, az utolsó terü­
letrész átadásától számított négy hét alatt azonban 
u összes hátralevő munkálatokat befejezni tartozik. 
Hhez képest a három havi befejezési határidó' esetleg 
meg fog hosszabittatni.

Bánatpénzül az ajánlati összeg 5 százaléka 
teendő le a városi házipénztárba.

A bánatpénz készpénzben, vagy óvadékképes 
értékpapírokban tehető le.

A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem szabad, 
hanem a bánatpénz letételét igazoló nyugta vagy 
annak közjegyzőileg hitelesített másolatai csatolandó az 
ajánlathoz.

Az ajánlatok csak Írásban alulírott küldöttség 
elnök kezéhez 1915. április hó 29 napjának délelőtt 
10 órájáig adhatók be. A» ajánlatok a nyilvános 
árlejtésben fognak felbontatni. Az ajánlatok 1 koronás 
bélyeggel látandók el és csak szabályszerűen kiállí­
tott és pecséttel lezárt sértetlen borítékban elhe­
lyezett és közvetlenül vagy pósta utján beadott aján­
latok fognak tárgyalás alá vétetni. A borítékon meg­
jelölendő a munkálat, amelyre az ajánlat vonatkozik.

Ajánlat csakis az egységárak megjelölése mellett 
tehető, ebből a célból a város ártételekkel ki nem töl­
tött költségvetéseket bocsájt a pályázók rendelkezé­
sére vagyis az ajánlattevőknek maguknak kell azon 
egységárakat kitüntetni, melyek mellett a munkálatok 
végrehajtását kötelezik.

A fenti vállalatra vonatkozó általános és rész­
letes feltételek ártételekkel ki nem töltött kölségvetések 
és tervek a városi mérnöki hivatalnál a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők és a feltételek és költség­
vetések egy koronáért megszerezhetők.

Minden ajánlattevő ajánlatában világosan kitenni 
köteles, hogy jelen hirdetményt, az árlejtési feltéte­
leket, ártételekkel ki nem töltött költségvetéseket és 
terveket ismeri és azokat magára kötelezőnek elfogadja.

A közszállitási szabályrendeletnek a hazai gyárt­
mányok és magyar honos műszaki erő stb. alkalma­
zására vonatkozó határozmányai minden ajánlattevőre 
feltétlenül kötelező. Az összes munkálatok csak egy 
fő vállalatnak adatnak ki, miért is egyes munkane­
mekre tett ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlattevő tett ajánlata azonnal és mind­
addig kötelezi, mig az ajánlatok felett a végleges 
döntés meg nem történik, ellenben Nagyvárad városát 
csakis az árlejtés eredménye felett hozandó határo­
zat jogerőre emelkedésével kötelezi.

Ama pályázók, kik ajánlatuk benyújtásakor a 
várossal még üzleti összeköttetésben nem állottak, 
illetve a városi hatóság előtt még ismeretlenek, tar­
toznak szállító képességüket és megbízhatóságukat 
azon Kereskedelmi és Iparkamara bizonylatával igazolni, 
melyhez vállalatuk telepe szerint tartoznak.

A város közönsége fenntartja a jogot, hogy a 
beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakon tekintet 
nélkül szabadon választhasson, esetleg újabb árlejtést 
tarthasson.

Nagyvárad, 1915. április 12.

Komlóssy József,
tanáwnok. ktld. elnöke.

9402—1915. szám.

Hirdetmény.
A m. kir. honvédelmi miniszter ur . 

, 2000—1915 ein. számú körrendeleté folytán : 
ezennel közhírré teszem, hogy a Nagyvára- | 

í dón tartózkodó 1873, 1874, 1875, 1876 és | 
I 1877 évben született B. alosztályu népfelke : 
i lésre kötelezettek bemutntó szemléje Nagy- ! 
I váradon 1915 évi április hó 29 én, 30-án és ; 
I május 1-én fog megtartatni a következő sor- . 

rendben :
1915 évi április hó 29-én csütörtökön, a 

Nagyváradon tartózkodó 1877, 1876, 1975, 
1874 és 1873 években született nagyváradi 
illetőségű népfelkelésre kötelezettek;

1915 évi április hó 30 ón pénteken, a j 
Nagyváradon tartózkodó idegen illetőségű I 
1877, 1876 évi születésű, valamint az 1875 
évi születésitekből az A—K kezdőbetűig be­
zárólag tartózkodó népfelkelésre kötelezettek;

1915 évi május hó 1-ső napján szomba­
ton a Nagyváradon tartózkodó idegen illető­
ségű 1875 évi születésű népfelkelésre kötele­
zettek L—Z. kezdőbetűig, az 1874 és 1873 
évi születésű népfelkelésre kötelezettek, to­
vábbá azok, a kik állítási kötelezettségüknek 
egyáltalán nem tettek eleget s végül azok a 
népfelkelésre kötelezettük a kik az 1914 évi 
október 15—18-án, az 1914 évi december 
12- 22-én, 1915 évi január 4. és-25, végül az 
1915 évi március 10—17-én taitott népfelkelő 
bemutató szemlékről bármily okból elma­
radtak.

Ennek folytán felhívom a fentirt szüle­
tési évfolyamhoz tartozó népfelkelésre köte­
lezetteket, hogy a meghatározott napokon 
mindenkor reggel 8 órakor a Lázár Vilmos- 
utca 3 sz. a. (volt csendőriskola) sorozó te­
remben tisztán, lehetőleg megfürödve, tiszta 
és rendes öltözetben okvetlenül jelenjenek 
meg annál is inkább, mert a meg nem jele­
nők karhatalommal vezettetnek elő s ezen i 
felül bűnvádi utón is felelősségre fognak 1 
vonatni.

Azok a népfelkelésre kötelezettek, kik a • 
bevett és törvényesen elismert vallásit.lekeze- . 

j tek papjelöltjei és a véderőtörvény 29 §-a | 
| szerinti kedvezményt igényelhetnék, ebbéli I 
I igényüket a népfelkelési bemutató szemle i 
; bizottság előtt érvényesíthetik.

Azok, a kik a véderő törvény 21 §-a ér- I 
leimében sz egyévi önkéntesi kedvezményre | 
igénnyel bírnának tekintet nélkül arra, I 

, hogy mikor szerezlek meg középiskolai kép- | 
j zittféeüket kérhetik, hogy a háború tartama [ 

alatt az egyévi önkéntesi karpaszományt ; 
j viselhessék.

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.

Értesítjük a t. közönséget, hogy r

Wolfram lámpák
ír a olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó" 
lámpák nagy raktára áron a
WA.ftnség rendelkezésére áll. Telefon rsndo- 

ráíízetés nélkül házhoz szállítjuk.
éjjel ügyelet*« esolgál&t.

Költségvetések ingyen.

Telefen asáaR 5í4.

Az orvosi állatorvosi vagy gyógysze­
részi tanulmányokat, illetőleg állatorvos 
vagy gyógyszerészi gyakorlatot folytató nép­
felkelésre kötelezettek alkalmasságuk esetén 
egészségügyi szolgálatra vagy segédszol­
gálatra való esetleges beoszthatás végett 
tanulmányaikat illetőleg foglalkozásukat iga­
zolni tartoznak.

Azon népfelkelésre kötelezett, aki ezen 
behivási parancsnak nem engedelmeskedik 
s a bemutató szemlén nem jelenik meg, 
amennyiben mulasztása nem vétlen vétséget 
követ el, ha azonban a mulasztás 8 napnál 
tovább tart a cselekmény bűntettet képez. 
A vétség büntetése: egy hónaptól három 
hónapig terjedő fogság, a bűntetté : hat 
hónaptól két évig terjedő börtön.

Nagyvárad, 1915 április 7.
Eleméry Ferenc,
katonaügri tanácsnok.

x Kiadó lakások. Kossuth-utca 6. sz. 
alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos- 
suth-utca 2. sz. házban kőt kétszobás lakás 
kiadó. értekezhetni a Polgári takarékpénz­
tárnál.

2508—1915 ein. sz.

Pályázati hirdetmény.
Nagyvárad város törvény hatósági bi­

zottsága az I. aljegyzői állás betöltése 
folytán megüresedett Il-od aljegyzői állás­
nak választás utján leendő betöltését a 
f. évi május havi rendes közgyűlés napi­
rendjére tűzvén ki, felhívom mindazokat, 
a kik a IX-ik fizetési osztályba beosztott 
2600 korona fizetés 500 korona személyi 
pótlék és 800 korona lak pénzzel javadal­
mazott II od aljegyzői állásra pályázni 
kivannak, hogy pályázati kérvényüket 
szabályszerűen felszerelve, Nagyvárad, 
thjf. város főispánjához méltóságos Hlalkv 
Endre úrhoz mint a kijelölő választmány 
elnökéhez címezve, hivatalomnál (Város­
háza I. cm. 4. sz.) folyó évi május hó 
8-ik napjának d. u. 5 órájáig annyival 
is inkább adják be, mivel elkésetten be­
adott, vagy kellően fel nem szerelt kér­
vények figyelembe vétetni nem fognak

Nagyvárad, 1915. április hó 16.
Rimler Károly, 

polgármester.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
Csillár o k,

l v l á m p á k
Alandóan nagy választékban kap- 
hatók.

Villáim motorok
V. líirífíl altdgi isiyságbar
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